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Ihre Webseite wird auf einem Server gehostet. Der Host behauptet, dass die durchschnitt-
liche Antwortzeit des Servers gleich 396ms ist. Da das Signal von lhrem Haus zum Server
Uber & Router gesendet wird, modellieren wir die Antwortzeit X mit der Camema( k. 8} Ver-
teilung.

Die entsprechende Dichie ist:

Py ey = e o T
f(z) (k—1) &

a) Sie haben zehn Experimente durchgefihrt und die folgenden Ergebnisse (in ms) er-
halten;

1 2 3 4 3 6 7 8 9 10
x 427 485 TOO 696 244 1164 BA4 1211 IO 113

Schatzen Sie ¢ mit der Maximum-Likelihood Methode wenn & = 4 gegeben ist.
Hinweis: £ = 642.4.
{Ldsungsblati: Schéizergebnis) (3)

. In ginem Betrieb sollen die Zeiten X ermitielt werden, die fiir die Herstellung eines Produk-

tes notwendig sind, Dabel ergaben sich folgende Zeiten (in Sekunden):

141 156 163 1959 206
217 223 243 2462 271
279 287 305 317 322
3.28 332 356 361 308
3.84 386 407 439 1057

/zii _Zeichnen Sie einen Boxplot (malstabsgetreu!). (2.5)
B) st der Wert 10.57 ein Ausreiler? Geben Sie eine statistische Begriindung. (1.5)

e
£) Testen Sie, ob die mittlere Produktionszeit signifikant grésser als 2.8 ist (Signifikanzni-
veau o = (1.05). Hat der Wert 10.57 grofGen Einfluss auf das Testergebnis? Geben Sie
ging inhaltliche Begrindung. (2)

{Lasungsblatt: Wert der Teststatistik)

. Die Uberwachung der Lauffreudigkeit von FuBballspielern stellt heutzutage kein techni-

sches Problem mehr dar und es ist state-of-the-art diese Daten fir wichtige Spieler zu
sammeln. Man schéitzt, dass wahrend eines Europameisterschafts-FuRballspieles gin Mit-
telfeldspieler im Durchschnitt neun bis elf Kilometer zur(icklegt.

Aus taktischen Uberlegungen erwagt der Trainer der
Mannschaft von Irland einen defensiven zentralen
und méglichst lauffreudigen Mittelfeldspieler (einen
Ausputzer) einzusetzen um die Angriffslinien der
Mannschaft von Spanien zu stdren.

Von zwei in Frage kommenden Spielern liegen die Ergebnisse (Anzahl an gelaufenen Kilo-
metern) fir FuBballspiele in der Vergangenheit vor. Das Resultat lautet wie folgend:

Two Sample t-test

data: km by Spisler
t = 0,42, df = 135, p-value = 0.6625
alternative hypothesis: true difference in means is less than 0
95 percent confidence interval:
-Inf 2.74
gample estimates:
mean in group Spielerl mean in group Spieler2
9.48 8.93

Welche der folgenden Aussagen sind korrekt? (Signifikanzniveau 5%)

(a) Der Absolutwert der Teststatistik ist 1.98,
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(b} Die Nullhypothese lautet, dass die Stichprobenmittel gleich sind.

{c) Das angegebene Konfidenzintervall beschreibt einen Inverallschéatzer fiir ein Mittel=0.

(d) Das Testresultat zeigt, dass die Kilometerleistung von Spieler 1 groesser ist als von
Spieler 2.

(2)
(Lésungshbiatt ankreuzen(!), 2B ein Plus wenn korrekt und ein Minus wenn nicht korrekt)

Mon ginem Betrieb liegen die jahrlichen Umsétze von 1981 bis 1990 vor:

Jahr 81 a2 a3 54 23 86 87 83 89 90
Umsatz 126 135 155 182 191 184 3219 222 227 238

i Wihlen Sie einen linearen Regressionsansatz zur Modellierung der Umsétze und
schétzen Sie die Parameter a,b und 2. (3

ﬁ( Ermitteln Sie den erwarteten Umsatz flir das Jahr 1991 und geben Sie dafiir ein 95%-
‘Konfidenzintervall an. (2)

{Ldsungsbiati: Konfidenzintervall)

Q{ Vor Gericht muss sich eine Person (Parson A) wegen sines Sorgerechistreiies verteidigen.

' Es wird behauptet, dass der Hauptwohnsitz der Person A nicht in einem Wohnhaus der
Strasse xy in der Stadt Wien liegt. Es wird ihr vorgeworfen, die betreffende Adresse nur
als Alibi anzugeben und dort gar nicht tagtaglich zu schlafen. Als Beweis wird vorgebracht,
dass ein weiterer Bewohner (Person B) des Wohnblockes den Mann im letzten Monat nie
aus dem Haus gehen gesehen hat, obwohl sie doch beide in der Friih zur Arbeit gingen.

MWehmen Sie an, dass Person A und B zufillig zwischen 7 und 8 Uhr aus dem Haus gehen.
Diese Zeiten seien unabhéngig voneinander.

/ & Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass sie sich treffen, falls A und B jeweils 4
Minuten im Eingangsbereich des Wohnhauses aufthalten? Veranschaulichen Sie den
Stichproben- und Ereignisraum auch graphisch. (2.5)

Wie hoch isl die Wahrscheinlichkeit, dass sich Person A und Person B im letzen Monat
wiahrend eines Arbeitstages getroffen haben. Nehmen Sie an, der betrachtete Monat
hatte 19 Arbeitstage. Sollte Person A aufgrund der vorliegenden Anschuldigung frei-
gesprochen werden? (1.5)

{Ldsungsbiatt: Beide Wahrscheinlichkeiten)



